1. kolokvij Elektronike v fiziki (FMT)
9. april 2019

Narisano vezje je namenjeno meritvi tokovno-napetostne karakteristike Zenerjeve diode.
Narigite, kako bi v to vezje vezali idealni voltmeter in idealni ampermeter, da bi neposredno
pomerili obe koli¢ini za diodo.
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NariSite shemo vezja, v katerem svetledo diodo krmilimo z izhodno noZico mikrokrmilnika,
ki je lahko bodisi pri OV (takrat naj LED sveti) ali pri 3,3V (LED ugasnjena). Na voljo sta
tudi napajalna prikljucka, ki sta stalno pri OV in pri 3,3V, Izraunajte primerne vrednosti za
morebitne dodatne elemente. LED primerno sveti, ko skoznjo te&e priblizno 10mA.

NariSite graf z odvisnostjo izhodne napetosti z od vhodne napetosti x, za vrednosti x med
-5V in 5V. Sledi je pripadajo¢a shema vezja.
R

X

Za enako vezje kot v 4. nalogi nariSite graf poteka vhodne napetosti x(¢), ki se kakorkoli po
vasi izbiri zvezno spremeni od -5V do +5V in zopet nazaj na -5V. Dorisite §e pripadajoci
graf poteka izhodne napetosti z(¢).

Koliko pokaze v naslednji vezavi merilnik napetosti z notranjo upornostjo 1MQ?
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6. Zarazliko od naloge 2 tokrat z enakim mikrokrmilnikom priZigamo in uga$amo Zarnico na
Zarilno nitko, ki je narejena za napetost 10V in takrat prepusti 100mA toka. Tolik§nega toka
izhod mikrokrmilnika ne prenese, zato skonstruirajte shemo s tranzistorskim stikalom.
Seveda imate na voljo neodvisen napajalni vir pri +10V, tranzistorje in uporcke.

7. lzberite vrednosti upornikov tako, da bo velikost ojacenja 5 in delovna to¢ka izhoda pri
aritmeti¢ni sredini napajalnih napetosti. Upornik ob kolektorju naj ima 10kQ.

8. Koliks$no je ojacenje narisaga OJaevlnia za harmonske signale s frekvencami, ki so
mnogo vi§je od 1/R,C?

Pri vseh nalogah predpostavite, da je operacijski oja¢evalnik idealni in da gre njegova izhodna
napetost do navedenih napajalnih napetosti.
Casa za re§evanje je 75 minut, zapiskov ne uporabljamo. Sre¢no! M.V.
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2. kolokvij iz Elektronike v fiziki
4. junij 2019

K naslednjemu vezju je podan potek signala 4. Narisite Se grafe za potek B. C'in D.
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Za narisano vezje velja R=1kQ, ('=100nF. Narisite Bodejev diagram za ojacenje v to¢ki y v
odvisnosti od frekvence vhodnega harmoni¢nega signala x.

Uporabimo enako vezje kot v nalogi 2, a tokrat vhodni signal pripeljemo v vozlisCe y, odziv
e o o 4

pa merimo v vozliscu x. Z besedami utemeljite, kaksno je sedaj ojacenje sistema in kako je

odvisno od frekvence vhodnega signala.

Narisite potek y(7) pri pogojih. kot jih ilustrira podani graf x(7). R=1kQ. C=1000nF.
Privzemite, da je bil signal x prej ze dolgo pri napetosti 2V.

x//

v

Narisite diagram stanj (Q,.0») za naslednji avtomat. Ne pozabite na odvisnost od S. Kdaj
(Casovno) se prozijo prehodi?
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6. 7 najmanj$im moZnim multiplekserjem in najve¢ enimi negacijskimi vrati realizirajte vezje.
kimed Stevili od 000, do 111 (torej od ni¢ do sedem) z logi¢no »0« oznaci natanko tista,
ki po deljenju s tri dajo ostanek ena.

7. Funkeija O(A.8.C.D). ima vrednost 1 v primerih, ko so (A.5.C.D): (0.0,0.0). (1,0.0.0).
oziroma (1.0.1.0). v primerih AC=1 in v primerih B=1 nam {¢ vseeno za rezultat. v preostalih

AHTICTHT i ju Clldind UL La O ROBLUUHALC arndugnoy adiagran, nato PRI C GPRUH

1
Boolov izraz za O(A.B.C.D).

8. Pri katerih kombinacijah stikal S| in S sveti vsaka od svetle¢ih diod?
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9. Signal 4 s periodo 2ms v veji B fazno premaknemo. Uporabljena logi¢na vrata tako delujejo
kot fazni demodulator. Na kaksno napetost se ustali vozlisce C, ¢e logi¢na vrata napajamo z
0Vin 3.3V
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10. Za naslednjo realizacijo logi¢nih vrat zapisite tabelo obnasanja Q(4.B).

#\ee = +8V (1)

Casa za reSevanje je 75 minut. zapiskov ne uporabljamo. Sre¢no! M.V,
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1. pismeni izpit iz Elektronike v fiziki (FMT)
14. junij 2019
Vvseh nalogah sta napajalni liniji pri +5V in -5V,

I. Narisite graf odvisnosti potenciala z od potenciala x, ko se x naraS¢ajoCe in padajoce
spreminja med -5V in +5V.

X 2
—] o T

(N1 1?
-1V

2. NariSite Bodejev diagram za ojacenje spodnjega frekvencnega filtra; RC = 1ms.

3. NariSite shemo za tranzistorski ojatevalnik z velikostjo ojacenja 6dB. Izhodna impedanca
naj bo 2kQ, delovno to¢ko izhoda nastavite na sredino napajalnega intervala. Vhod naj bo
kapacitivno sklopljen tako, da bo ojatenje konstantno od v = 100Hz dalje. Manjsa od obeh
upornosti v vhodnem delilniku napetosti naj bo 10kQ.

4. Zapisite funkcijsko odvisnost signala z od vhodnih x in V.

5. NariSite shemo za komparator s histereznima mejama pri 0V in 2V. Histerezno asimetrijo
dosezite z uporabo diode.

6. NariSite potek izhodnega signala z. Kondenzator je ob asu ¢ = 0 prazen.




7. Pri katerih kombinacijah 4 in B je svetlea dioda ugasnjena?

e —)) O—Po—=r— Ve,

iro

8. NariSite diagram stanj Q,,Q, za tale avtomat. Bodite pozorni na vhodni parameter 4. Na
spodnji stranici vsakega od flip-flopov je vhod za urni signal.
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9. Zapisite najenostavnejSo funkcijo vhodnih Stirih parametrov, ki sledi iz narisanega
Karnaughovega diagrama. (Le reSitev z najmanjsim moznim $tevilom logi¢nih operacij
prinese celo to¢ko.)

NP, ol 110
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10. NariSite shemo za sinhroni avtomat, ki deluje na narisani na¢in.

3=A
o, ol e R

. conak
(1.2 LoD

S

S=Q

Casa za reSevanje je 60 minut, zapiskov ne uporabljamo. Sre¢no! M.V.
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2. pismeni izpit iz Elektronike v fiziki (FMT)
27. junij 2019

Vvseh nalogah, kjer je to pomembno, sta napajalni liniji pri OV in 10V,
Operacijski ojacevalniki so idealni, njihova izhodna napetost pa je omejena v zgornjem smislu.

I NariSite graf odvisnosti napetosti z od napetosti x, za vse vrednosti x med -5V in 5V.
R=4,7KkQ.

2. NariSite Bodejeva diagrama za ojagenje in za fazni odziv spodnjega frekvencnega filtra.
RC = Ims.

3. NariSite grafe za odvisnosti y(x), w(x) in z(x), ko x zavzame vrednosti med -2V in +12V.
Operacijski ojacevalnik napajamo, kot je zapisano nad nalogami.

SeM JiM ) B L

M o !
RESUIFI Y Tun (
IRQ Uazics

i

s _,

4. Narigite shemo za tranzistorski oja¢evalnik z velikostjo ojatenja 14dB: Tzhodna impedanca
naj bo 5k€, delovno to¢ko izhoda nastavite na sredino napajalnega intervala (delilnik
napetosti zastavite tako, da bo skozenj tekel priblizno desetkrat toliksen tok, kot te¢e v bazo
tranzistorja, f = 100).

5. NariSite karakteristiko z(x) za naslednje vezje.

““‘LJL*

15V



6. NariSite potek izhodnega signala z; RC = 1ms.
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7. Zavse kombinacije 4 in B navedite, kdaj gori vsaka-od svetle¢ih diod C in D?

4 ¢
[>>— - “‘C};’f "

D) > T—

| 2

8. Zapisite najenostavnejso funkcijo £(4,B,C,D). V primerih (0,0,0,0), (1,1,0,0), (1,0,0,0),
(0,1,1,1) in (0,1,1,0) naj bo F = 1. V primerih (0,0,0,1) in (1,0,1,0) naj bo F'= 0. Pri ostalih
kombinacijah vhodnih parametrov nam je vseeno za vrednost F. Redujte s Karnaughovim
diagramom. Le resitev z najmanjsim moznim $tevilom logi¢nih operacij prinese celo to¢ko.

9. Funkeijo Fiz prejsnje naloge realizirajte z multiplekserjem velikosti » 1 od 8« in najve
enimi negacijskimi vrati.

10. NariSite shemo za sinhroni avtomat, ki deluje na narisani na¢in.
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Casa za redevanje je 60 minut, zapiskov ne uporabljamo. Sre¢no! M.V,
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3. pismeni izpit iz Elektronike v fiziki (FMT)
9. september 2019

1. Koliko pokaze merilnik toka z notranjo upornostjo 10Q?

3. Dolocite vrednosti upornikov tako, da bo velikost ojacenja 6dB, skozi tranzistor naj tece tok
ImA, izhodna napetost naj bo pri 5V.
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6. NariSite Bodejeva diagrama za vezje s slike.

7. NariSite diagram stanj (Qy,(),) za naslednji avtomat.
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8. S Karnaughovo optimizacijo poiscite najenostavnejso funkcijo F(4,B8,C,D), ki ima v
primerih (4,8,C,D) = (0,0,1,1), (0,1,1,0), (1,0,0,0) oz. (1,1,0,1) vrednost 0, v primerih

(1,1,1,1), (1,0,1,1) in (1,0,1,0) pa je F=1.

9. Sestavite integrator:
* z vhodno upornostjo 10 k€,
*in s ¢asovno konstanto 10 ms.
Operacijski ojacevalnik ni idealni:
* v vsakega od vhodov tece po 100 nA.
Napajamo ga s =10 V. Koliko ¢asa traja, da se pri ozemljenem vhodu izhodna napetost
wodpelje™ od 0V do skrajne napetosti, kjer obtici?

10. Integratorju iz prej$nje naloge ozemljimo vhod in v povratno zanko vzporedno vezemo Se
upornik za IMQ? Kaksna je po daljSem ¢asu kon¢na izhodna napetost?

Casa za reSevanje je 60 minut, zapiskov ne uporabljamo. Srecno! M.V,
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